

■一家言

摒弃急功近利 脚踏实地前行

□李阳

有人说,这是一个焦虑弥漫的时代,人们的欲望比以前变得更大、更多、更急切。从起跑线恐慌、成名须趁早到速度情结、换挡焦虑,急于求成、急功近利似乎成了每个人的心灵常态。

追求迅速生长、芳华早展,朝着既定目标飞速前进,是个人价值的体现,本无可厚非。然而,世上没有一蹴而就的跨越,也没有一劳永逸的进步,做任何事情都要脚踏实地,一口永远吃不了一个胖子,急于求成的结果只能适得其反,落得一个拔苗助长的笑话。

幸福的维度本就不止一个,成功的定义也绝不会单一。很多人看待成功,似乎总离不开名利禄。将成功的定义局限于此,无疑窄化了人生的价值与意义。有的人粗茶淡饭、身处陋室,却桃李满天下,难道这不是成功?有的人默默无闻,却执着于事业、潜心于研究,这难道不是成功?成功不仅仅指物质上的收获,还意味着精神上的成长,更包括对他人的和社会的贡献。尽职尽责做好分内工作,立己达人热心回馈社会,皆是对成功的有力诠释。

追求成功是一种态度,应该让这种态度趋于理性平和而不是虚浮躁动。重为轻根,静为躁君;轻则失根,躁则失君。人生在世要想给社会后人留下点东西,实现个人价值,就必须避开喧嚣,拒绝诱惑,祛除浮躁,静下心来定下神,把个人奋斗融入时代潮流,与时代同奋进,与祖国共成长,踏实做人、扎实做事,而不要被社会浮躁的洪流所裹挟。

有得有失是人生常态。得失既要看重,相信“有耕耘才有收获”;更要看淡,懂得“快乐在于过程而不是结果”。懂得取舍,学会放下,并不是碌碌无为、虚度年华,也不是因循守旧、不思进取,而是要培养一种健康人格,保持一种良好的积极的心态。真正有智慧的人,都懂得原谅生活的不完美;凡事不苛求,不贪婪,不要什么都想得到。学会放下和取舍,有助于我们在人生前行路上坦然面对一切。只有懂得该放下时放下,有所为有所不为,才能腾出更多时间精力,抓住真正有意义的东西,获得属于自己的快乐和幸福。

没有锲而不舍的毅力,就没有水滴石穿的质变。推进一项工作,抓一阵子松一阵子,热一阵子冷一阵子,是难以见到成效的,最快的方法就是脚踏实地地一步一步积累。做人做事贵在持之以恒、坚定执着。重复的工作反复做,看似简单其实不然。滴水穿石是一种重复,但在重复中能孕育出非凡之力。务实肯干方能立得长远,不抛弃,不放弃,真诚做人,踏实做事,终会让人生获得升华。摒弃毕其功于一役的幻想,以锲而不舍、驰而不息的精神真抓实干、不懈进取,才能有大收获、大成效。

“欲速则不达,见小利则大事不成”。在不忘初心中砥砺前行,在祛除浮躁中提升自我,找准人生坐标,找准人生节拍,始终向着确定目标进发,成功就在不远处。

■街谈

文艺是时代前进的号角

□贺嘉琦

连日来,“饭圈”乱象引发社会广泛关注。针对流量至上、“饭圈”乱象、艺人违法失德等文娱领域出现的问题,中宣部、国家广电总局等部门重拳出击,分别印发通知,开展文娱领域综合治理工作。

近年来,“饭圈”粉丝群体在网上互撕谩骂、应援打榜、造谣攻击等问题屡见不鲜,既破坏了网络舆论生态,也对未成年人身心健康造成了不良影响。在“饭圈”乱象中,明星艺人榜单起了推波助澜的作用。在此类榜单中,决定明星艺人排序的不是作品数量和质量,而是相关话题的流量和热度。一些明星艺人和经纪公司热衷于炒作,甚至是花钱买热搜,通过营销号炒作话题,不遗余力地带货节奏,鼓动和诱导粉丝打榜、应援。

劣币驱逐良币的网络环境和“流量为王”的畸形市场,让不少人看到了“造星”的捷径,明星艺人不仅可以造星,而且可以借资本力量批量制造。一些流量明星作品没有闻多,却丝毫不妨碍他们以“顶流”的姿态招摇过市、四处吸金。这不仅对那些勤勤恳恳的实力派艺人不公平,也带坏了整个社会风气。一些狂热粉丝对“爱豆”毫无底线地“效忠”,唯流量偶像马首是瞻,逐渐丧失基本的艺术审美能力,甚至形成了非黑即白的二元价值观,丧失法律意识和道德观念。在一些事件中,即使流量偶像已经严重违法及法律底线,在“饭圈”的“工蚁”们眼里也是“哥哥需要我来守护”。在“饭圈”无底线的溺爱中,不少流量偶像也自我膨胀,演艺水平原地踏步却仍不思进取,“巨婴”心理和幼稚行为频现。

健康向上的“粉丝文化”离不开明星艺人的表率作用和担当。明星艺人作为公众人物,对于青少年粉丝具有强烈的示范效应。时刻检视自己的言行,以身作则树立榜样,以良好形象传播正能量,是明星艺人必须承担的社会责任。对于粉丝而言,个人追星行为绝对不能超越底线和边界,理性甄别网络信息,理智发表网络言论。当明星艺人出现失德、违法行为时,更应端正心态,旗帜鲜明地予以反对。

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。为人民奉献精神食粮,明星艺人责无旁贷;为民族贡献精神力量,明星艺人大有可为。作为明星艺人,不仅要荣誉感,更要有责任感,要珍惜前辈争得的荣誉、时代赋予的责任和人民的殷切期待,应该把荣誉、责任、期待变成不断向上的动力。只有坚持以社会主义核心价值观为引领,全民参与、同心发力,让“饭圈”重归清明,才能涵养风清气正的网络环境和文化氛围,让文艺工作者成为真正的灵魂工程师,充分发挥文艺铸造灵魂的应有作用。

■北疆观察

践行初心使命 续写新的荣光

——奋力走好新时代的赶考之路⑤



□袁宝年

“草原绣娘”白晶莹带领贫困地区农牧民妇女开拓出脱贫致富新路子;“夫妻守边员”阿迪雅、娜仁其其格守望相助传家风,一家两代守边疆;董鸿儒扎根林场40余年,将荒山秃岭变成绿水青山、金山银山……在祖国北疆大地上,无数共产党员牢记初心、攻坚克难、无私奉献,用辛勤和汗水写就了一篇篇践行初心使命的精彩篇章。

回望百年历史,在中国共产党的坚强领导下,在无数共产党人的不懈奋斗中,内蒙古走过了波澜壮阔的伟大历程。一代代共产党人始终牢记使命、勇于担当,不畏艰难、不惧风险,敢于斗争、勇于胜利,团结带领全区各族人民攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,夺取了一个又一个看似不可能的

伟大胜利,让祖国北疆这道风景线越来越亮丽。不忘初心方能砥砺前行,牢记使命才能续写荣光。如今,中国特色社会主义进入新时代、踏上新征程,必须充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。全区广大党员干部应当认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,时刻牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命,坚守马克思主义信仰和共产主义远大理想,从党的百年历史中汲取力量,将初心和使命铭刻于心,并将之转化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、攻坚克难的不竭动力,保持历史耐心和战略定力,坚持稳中求进、循序渐进、久久为功,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态投身伟大实践,坚决避免“等靠要”思想,俯下身子务实干、甩开膀子全力干、撸起袖子加油干,在新时代为实现第二个百年奋斗目标

不懈努力。

一切难题必须在担当实干中破解,一切机遇必须在担当实干中把握,伟大梦想只有通过担当实干才能实现。刀要在石上磨,人要在事上练。事上练,是一种行动哲学,说到底就是愿做、敢做、善做,其内在深层动机是对所做事情的认可、向往和信任。全区广大党员干部要以对信仰的忠诚勇于担当实干,勇于在事上练,从而迸发出干事创业无比坚定的信心,无畏险阻的勇毅,永不退缩的胆气,身处新时代、面对新挑战,全区广大党员干部要立正岗位,坚守初心本色,勇担发展使命,把履职尽责、真抓实干作为行动自觉,做到不懈怠、不犹豫、不低头、不观望、不拖拉,发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲、一件接着一件办、一步接着一步走、一年接着一年干,以时不我待、只争朝夕的责任感、紧迫感,力争在平凡的岗位上干出不凡的业绩,推动“十四五”各项目标任务落地

落实。让人民满意,是党的永恒追求。我们党一百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民生活幸福和中华民族伟大复兴。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,全区广大党员干部都要以为群众办实事为宗旨,将解决老百姓的操心事烦心事揪心事作为自己的目标,有“利民之事,丝发必兴”的决断,有“大庇天下寒士俱欢颜”的胸襟。要坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,以真挚的为民情怀滋养初心,自觉同人民群众想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往而不懈努力。

历史的辉煌已经写就,未来的荣光还需接续奋斗。奋力走好新时代赶考之路,书写内蒙古发展新篇章,续写红色血脉、践行初心使命,以永不懈怠的精神状态一往无前,团结奋斗、苦干实干,续写新的荣光,在新时代内蒙古高质量发展中再创佳绩、再立新功,努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

■画里有话



近日,有群众在国务院“互联网+督查”平台反映,称“非全日制”研究生在就业中遭遇不平等对待。根据线索,国务院第八次大督查第十一督查组在广西壮族自治区发现,“非全日制”研究生遭到不平等对待的现象确存在,需要多方共同努力营造平等环境。 新华社发 程硕 作

■洞见

帮助“老漂族”走出身心漂泊困境

□戴先任

当前,随着我国改革开放的不断深入,人口流动不断增大,很多年轻人到大城市或异地工作成了“北漂”“广漂”。一部分老年人为了支持儿女事业、照料孙辈,“候鸟式”离家到陌生城市居住,他们这个群体被称为“老漂族”。随着“老漂族”数量的增多,他们在异地他乡面临的许多现实问题和生活难题也逐渐显现出来。

“老漂族”大多有着难以割舍的家乡情结,他们大半辈子生活的地方是“熟人社会”,到了异地他乡一下子进入“陌生人社会”,往往很难适应,对新城市也缺乏归属感和认同感。由于年龄、知识结构、价值观念、思维方式、生活习惯上的差异,“老漂族”不可避免会和当地人存在“不合拍”的地方,导致价值分歧与文化冲突。老年人接受新事物的能力相对较弱,在融入数字化

生活方面也存在不少困难。异地就医的费用报销问题,亦困扰着不少“老漂族”,他们生病就医往往要经过繁杂的报销流程,无形中增加了异地就医的成本。同时针对老年人权益保障,一些地方也存在政策相互“打架”的问题。相关数据显示,中国老年流动人口近年来呈持续增长趋势。面对越来越庞大的“老漂族”群体,如何让他们走出漂泊困境,提高生活质量,成为亟待解决的问题。

让人民生活幸福是“国之大者”。让“老漂族”走出漂泊困境,提高他们的生活质量,就要多给予“老漂族”一些制度温暖,如增加对随迁老人的政策支持,完善社会保障制度,推动公共服务和社会福利均等化;打通城乡户籍间的民生政策壁垒,让“老漂族”在各方面都能享受到与当地户籍老人一样的待遇。解决“老漂族”的现实困难,不仅有利于“老漂族”本身,对于来到城市定居和工作的年轻人群体也是民

生利好,能够化解他们的许多担忧。

对于“老漂族”的子女而言,则应做好对老人的精神关怀和生活照顾。很多年轻人在忙碌的工作中总是忽视了与老年人的沟通交流,也忽视了他们面临的困难。作为子女,除了腾出时间来关心老年人的需求,还可以通过搭建好朋友圈、老乡圈等方式,让老人们有沟通的渠道、倾诉的地方。“老漂族”们像“候鸟”一样背井离乡,为孩子“漂”进陌生的城市,子女有义务帮助他们更好地融入新城市,给他们的心灵安个家。

让“老漂族”更好融入城市,享受晚年生活,既是家庭问题,也是社会问题。尊重和回应“老漂族”的利益诉求与精神需要,不仅需要家庭的调适与改变,也需要城市张开怀抱,认同“老漂族”的价值。给“老漂族”应有的尊重,让他们的权益得到更好保障,让他们发挥余热与热情的他们能够获得应有的回报与善待,才能让“老漂族”走出身心漂泊的双重困境。

■来论

压实责任 打赢生态环境保护保卫战

□丁恒情

近日,生态环境部公布第二批第四批中央生态环境保护督察第一批典型案例,据报道,此次通报的7个典型案例以及第二批第三批通报的40个典型案例中,责任空转出现频率最高,绝大多数案例存在主体责任弱化、日常监管缺失、落实要求打折等问题。

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。令人震惊的是,在生态文明理念日益深入人心、历经两轮中央生态环境保护督察背景下,仍有一些地方置若罔闻、顶风而上,搞“上有政策,下有对策”那一套,出现“责任落

实挂空挡,应对考核造假、整改敷衍走过场”等问题,不仅严重偏离了党中央决策部署,也给原本脆弱的生态环境带来沉重创伤,更助长了阳奉阴违、欺上瞒下等歪风邪气。

越是艰难的工作,越需要扎实的作风。生态环境保护是硬仗中的硬仗,必须付出百倍努力,决不能说起来重要,喊起来响亮,做起来挂空挡。打赢生态环境保护保卫战,要以对党、对历史、对人民高度负责的精神,用层层压实的“生态责任链”串起环环相扣的“制度保护链”。现实中,有的地方没有牢固树立生态文明理念,在处理发展和保护的关系上,处处考虑自己的“小九九”,对淘汰落后产能和重污染企业持“暧昧”态度,对“纳税大户”监管执法偏宽偏软;有的地方对中央生态环保督察重视不够,存在侥幸心理和闯关心态,认为“督察是一阵风”,出现弄虚作假、厌战情绪等不良现象……这些情况虽是少数,却影响着生态文明建设的实效。对于这些问题,必须保持“零容忍”态度,出现一起就查处一起,决不能姑息迁就。

“有权必有责、有责要担当、失责必追究。”生态环境保护,是不可逾越的底线、不能触碰的红线,相关政策的落实容不得任何变通、折扣。只有“瞪起眼来”真问责、严问责,对责任人应追追追,一追到底,才能防止“责任空转”,确保生态文明建设决策部署落地生根见效。在生态环境保护问题上,如果以“过关”心态敷衍应付,花样再多也“过不了关”,还会“搬起石头砸自己的脚”。

行百里者半九十,难走的是后半程。生态环境改善不是一朝一夕的事,对生态环境的保护必须永不停歇、久久为功。当前,生态文明建设仍处于关键期、攻坚期、窗口期,还有不少硬骨头要啃,还有不少顽瘴痼疾要治。水绿山青,方得金山银山。保持加强生态文明建设的战略定力,算大账、长远账、整体账、综合账、绷紧责任弦,完善责任链条,担起生态文明建设的政治责任,我们就一定能打赢生态环境保护保卫战,让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

■共有精神家园

悠悠天宇旷 切切故乡情

【原典】

遥夜人何在,澄潭月里行。悠悠天宇旷,切切故乡情。外物寂无扰,中流澹自清。念归林叶换,悲坐露华生。犹有汀洲鹤,宵分乍一鸣。

【出处】

张九龄(唐)《西江夜行》

【释义】

《西江夜行》是一首描写月夜思乡之情的古诗,空旷的天宇、明月、夜晚,鹤鸣都能唤起人的思乡之情。在这样的夜晚,诗人夜行,满腔溢起浓浓的思乡情。

“悠悠天宇旷,切切故乡情。”其意思是说:天地空旷而茫茫,思乡之情,切切难忘。

【启悟】

故乡永远是游子心中最深的牵挂,距之越远,思之越切。故乡的山,故乡的水,故乡的人,故乡的只言片语,都能引起游子对故乡的深深眷恋之情。

“月是故乡明”,一轮明月,牵动着无数中华儿女的心,述说着每个人心中深深的故乡情。人人都爱故乡的月亮,人人都觉得故乡的月亮总比外面的月亮更圆更大。其实,千古一明月,照耀古今人。古今中外,大家同赏一轮明月,因为人的心境不同,便觉得月亮似乎也有了区别。离开了故乡,对于故乡的一切就疏远了,很难再见到,于是记忆中故乡的一切便会越来越美好,连带故乡明月也分外的与众不同。这便是游子的心绪。

在我国,月亮很早就与思念亲人、怀念故乡联系在一起。而中秋月,既圆且明,又处于万物开始变得萧索的仲秋季节,更容易触动人的心弦。由天上月圆延及人间团圆,成为人们萦绕难去的情怀。北宋文学家、书画家苏轼一句“但愿人长久,千里共婵娟”,升华了团圆的含义,团圆不再仅仅是面对面的把酒言欢,亦是同一轮明月下的天涯共此时。到南宋末年,中秋节的团圆内涵已从个人的悲欢离合上升到国家的层面。诗人刘辰翁的《水调歌头》里“明月几万里,与子共中秋”“举首快哉去,灯火见神州”的诗句,就承载着对收复故国的渴望。

而如今,由团圆而团聚而团结,作为中华民族重要的传统节日之一,中秋节有着浓厚的历史文化底蕴,承载着人伦孝悌的血脉亲情和深沉厚重的家国情怀,让人们从内心生长出对亲人、乡土和民族的爱,并凝聚成强大的精神力量。

团聚最喜悦,团圆最幸福,团结最有力。千千万万个家庭的幸福,汇聚成中华民族的大家庭。团聚、团圆、团结,带来了安康幸福和希望,带来了家庭的和谐与国家的安定。我们应珍惜中华儿女的亲情感,珍惜中华民族共同体的血脉联系。

千家万户都好,国家才能好,民族才能好。14亿中华儿女共有一个家,无论身处何地,都要积极培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,把爱家和爱国统一起来,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,用每个人的智慧和力量,汇聚起新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。(哈丽琴)